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Мета: визначення ступеню впливу спеціально-підготовчих вправ  на показники координаційних здібностей 
баскетболістів груп початкової підготовки.

Матеріал і методи: у дослідженні брали участь 40 спортсменів у віці 9-11 років, що навчаються в групах почат-
кової підготовки другого року навчання ДЮСШ № 7 міста Харкова (контрольна група 20 спортсменів, експеримен-
тальна група 20 спортсменів). Для встановлення показників координаційної підготовленості юних баскетболістів 
використовувались стандартні тестові вправи, запропоновані Л.П. Сергієнко [13].

Результати: використовувалися у навчально–тренувальному процесі експериментальної групи спеціально-
підготовчих вправ: різноманітні стрибки та акробатичні вправи, а також комплекси вправ на батуті. Дана методика 
позитивно вплинула на показники координаційних здібностей баскетболістів групи початкової підготовки, і між ре-
зультатами до та після педагогічного експерименту було встановлено достовірні розбіжності (р<0,05). 

Висновки: встановлено позитивну динаміку показників координаційних здібностей експериментальної групи 
після проведення педагогічного експерименту. Так, в тестуванні контролю оцінки і регуляції просторово-часових 
та динамічних параметрів рухів покращення результатів у відсотковому співвідношенні становило від 9% до 43%, 
в тестуванні оцінки відчуття часу приріст результатів коливався від 27% до 56%, поліпшення даних оцінки точнос-
ті м’язових зусиль становило від 3% до 16%, динаміка показників контролю здібностей орієнтування у просторі 
склала від 7% до 43%, результати контролю стійкості статичної та динамічної рівноваги після педагогічного експе-
рименту покращились з 14% до 18%, показники відчуття ритму змінились на 7%, показники контролю здатності до 
довільного розслаблення м’язів покращились на 3%, результати контролю координованості рухів було збільшено 
на 31% (р>0,05).

Ключові слова: спортсмени-баскетболісти, координаційні здібності, спеціально підібрані комплекси акроба-
тичних вправ, вправи на батуті.

Харківська державна академія фізичної культури,  
Харків, Україна 

Вступ
Погіршення виступу українських баскетболістів на 

змаганнях різного рівня набуло в останній час стійкого 
характеру. Так, ще вісім років тому українські майстри 
помаранчевого м’яча входили до Топ-6 найкращих ко-
манд Європи. В сезоні 2020 найкращим результатом 
чоловічої збірної став лише вхід до Топ–16 команд Єв-
рокубку.

Багато фахівців висловлюють свою думку з цього 
приводу. За даними    Л. Ю. Поплавського, стрімке по-
гіршення результатів пов’язано з помилками в керуванні 
командою під час змагань та у її комплектуванні [8].

Результати досліджень [5] свідчать про загальний 
низький рівень спортивно–педагогічного складу фахів-
ців галузі, та, як наслідок, недоліки в підготовці спортив-
ного резерву. 

А. Тімофєєв зазначає, що дана ситуація пов’язана з 
проблемами фінансування дитячого та юнацького спор-
ту [1].

Проте, на наш погляд, основним все ж таки є питання 
залучення до занять баскетболом найбільш талановитих 
юнаків та дівчат, розвинених фізично, з   достатніми для 
гри в баскетбол антропометричними даними [11-14]. 

В системі фізичної підготовки юних баскетболістів 
особливе місце належить розвитку та вдосконаленню 
координаційних здібностей [6-9]. Розвинені координа-
ційні здібності дозволяють юним спортсменам краще 
навчатися, точніше оцінювати просторові, тимчасові, 
динамічні параметри своїх рухів, точно і швидко вико-
нувати рухові дії в незвичайних умовах, орієнтуватися в 
часі і в просторі, навіть передбачати зміни рухових дій, 
виконувати рухи ефективно та результативно [7].
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Проблемі вивчення та вдосконалення координацій-
них здібностей різного контингенту людей в науковій 
та науково–методичній літературі було приділено до-
статньо уваги. В теорії і методиці фізичного виховання 
поглибленим вивченням розвитку та вдосконаленням 
координаційних здібностей різного контингенту ді-
тей займались Круцевич Т.Ю. (2005), Лях В. І. (2006),  
Бала Т.М. (2015). 

В спортивних іграх роботи Ю.А. Горчанюка (2016), 
О.К. Моісеєнко (2018), висвітлювали дане питання з 
точки зору вдосконалення окремих функцій аналізатор-
них систем. Дослідження О.О. Нессен (2017) експери-
ментально підтвердили позитивну динаміку розвитку 
координаційних здібностей після впровадження в на-
вчально–тренувальний процес гандболіств 13 – 14 років 
вправ складнокоординаційної спрямованості.

За результатами проведених досліджень [6], авто-
ром було розглянуто роль координаційних здібностей 
в системі підготовки кваліфікованих баскетболістів. В 
роботі було доведено їх вплив на результати виступу 
спортсменів в змаганнях різного рівня. 

Проблемою вдосконалення різних видів коорди-
нації юних баскетболістів займались І.П. Помещикова,  
Н.І.Чуча, Н.О. Пащенко [7 – 9].

Незважаючи на те, що проблемою розвитку та вдо-
сконалення координаційних здібностей юних баскетбо-
лістів присвячено чимало робіт, багато питань є відкри-
тими та потребують їх подальшого розгляду. 

Метою нашого дослідження стало визначення 
ступеню впливу спеціально-підготовчих вправ  на по-
казники координаційних здібностей баскетболістів груп 
початкової підготовки. 

Матеріал і методи дослідження
У роботі було використано наступні методи досліджен-

ня: теоретичний аналіз і узагальнення науково-методичної 
літератури, вивчення документальних матеріалів і педаго-
гічне спостереження, педагогічне тестування, педагогіч-
ний експеримент, методи математичної статистики.

До педагогічного тестування було включено на-
ступні тестові вправи, запропоновані Л. П. Сергієнко. 
Тестування координаційних здібностей проходило за 
показниками: човникового бігу з 3х10 м з оббіганням 
набивних м’ячів (с), човникового бігу 4х9 м з веденням 
баскетбольного м’яча (с), стрибків на розмітку (см), пе-
редачі баскетбольного м’яча на швидкість і точність (с), 
тесту для оцінки балістичної координації рухів, помилки 
бігу на місці у середньому темпі 5 та 10 с, максимальної 
кистьової динамометрії правої та лівої руки, та дифе-
ренціювання м язового зусилля 50 % від максимуму (кг), 
кидків м’яча у ціль, стоячи до неї спиною (бали), оцінки 
просторової точності кутових рухів, у плечових та куль-
шових суглобах 450 та 900, статичної рівноваги за мето-
дикою Бондаревського (с), динамічної рівноваги при ви-
конанні поворотів на гімнастичній лаві (с), спринту у за-
даному ритмі (с), здатності до довільного розслаблення 
м’язів (бали), комплексного контролю координованості 
рухів, оцінки результатів тесту «десять вісімок». 

У дослідженні брали участь 40 спортсменів у віці 9-11 
років. Із них 20 хлопчиків-баскетболістів, що навчаються в 
групах початкової підготовки другого року навчання ДЮСШ 
№ 7 міста Харкова, які увійшли до контрольної групи, та 20 
хлопчиків-баскетболістів, що навчаються в групах почат-

кової підготовки другого року навчання ДЮСШ № 7 міста 
Харкова, які увійшли до експериментальної групи. Спортс-
мени, яких було залучено до участі в дослідженні, мали зго-
ду батьків та навчались у різних тренерів-викладачів. 

Результати дослідження 
Впродовж чотирьох місяців навчально-тренуваль-

ний процес експериментальної групи було доповнено 
комплексами спеціальних вправ з акробатики, модифі-
кованих рухливих ігор та спеціально підібраних вправ на 
батуті. В ході проведення педагогічного експерименту 
юним спортсменам поступово підвищували наванта-
ження: збільшували дозування, складність і швидкість 
виконання вправ. Спеціально підібране навантаження 
змінювалося з урахуванням віку, фізичної підготовле-
ності та індивідуальних особливостей спортсменів, які 
займалися. Спеціальні вправи було включено в підго-
товчу, основну та заключну частини заняття, що пред-
ставлено в таблиці 1. 

Впродовж 4 місяців тренувальний процес експери-
ментальної групи було доповнено спеціально підібрани-
ми вправами, спрямованими на розвиток різних видів 
координації. Процес фізичної підготовки ускладнювався 
різноманітними стрибковими рухами, перекидами, пе-
ревертами, стійками, які виконувались як в основний, 
так і в зворотній бік, а також різноманітними вправами 
на батуті. Підбір навчального матеріалу було спрямова-
но на накопичення рухових навичок та розвитку спро-
можності до засвоєння та варіативного застосування 
техніки гри. Вправи на батуті спряли розвитку спеціаль-
ної стрибкової спритності. Тренувальний мікроцикл екс-
периментальної групи представлено в таблиці 2.

Результати тестування координаційних здібностей 
баскетболістів експериментальної та контрольної груп 
після впровадження в навчально-тренувальний процес 
спеціально-підготовчих вправ представлені в таблиці 3.

Отримані результати координаційних здібностей 
контрольної та експериментальної груп після прове-
дення педагогічного експерименту в тестуванні контр-
олю здібності оцінки і регуляції просторово-часових та 
динамічних параметрів рухів, стрибків на розмітку та 
тесту для оцінки балістичної координації рухів, помил-
ки відтворення кутових рухів у плечових суглобах (450), 
помилки відтворення кутових рухів у плечових суглобах 
(900), показників статичної та динамічної рівноваги по-
казили достовірні розбіжності між результатами двох 
груп, і ці розбіжності суттєві та статистично достовірні 
(р<0,05) (табл.3).

Між результатами тестування інших показників до-
стовірних розбіжностей визначено не було (р>0,05).

Висновки / Дискусія
Аналізуючи динаміку показників координаційних 

здібностей контрольної та експериментальної груп 
після проведення педагогічного експерименту вста-
новлено, що вони покращились, і склали наступне: 
показники човникового бігу 3х10 м з оббіганням на-
бивних м’ячів (с) – в контрольній групі покращились 
на 7%, в експериментальній – на 9% (t=0,53; р>0,05); 
в результатах тестування човникового бігу 4х9 м з ве-
денням баскетбольного м’яча (с) було встановлено 
зміни на 15% в контрольній групі, та на 24% в експери-
ментальній групі (t=0,96; р>0,05); показники стрибків 
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комплексного контролю координованості рухів, оцінки результатів тесту 

«десять вісімок».  

У дослідженні брали участь 40 спортсменів у віці 9 – 11 років. Із них 20 

хлопчиків-баскетболістів, що навчаються в групах початкової підготовки 

другого року навчання ДЮСШ № 7 міста Харкова, які увійшли до 

контрольної групи, та 20 хлопчиків-баскетболістів, що навчаються в групах 

початкової підготовки другого року навчання ДЮСШ № 7 міста Харкова, які 

увійшли до експериментальної групи. Спортсмени, яких було залучено до 

участі в дослідженні, мали згоду батьків та навчались у різних тренерів-

викладачів.  

Результати дослідження  

Впродовж чотирьох місяців навчально-тренувальний процес 
експериментальної групи було доповнено комплексами спеціальних вправ з 
акробатики, модифікованих рухливих ігор та спеціально підібраних вправ на 
батуті. В ході проведення педагогічного експерименту юним спортсменам 
поступово підвищували навантаження: збільшували дозування, складність і 
швидкість виконання вправ. Спеціально підібране навантаження змінювалося 
з урахуванням віку, фізичної підготовленості та індивідуальних особливостей 
спортсменів, які займалися. Спеціальні вправи було включено в підготовчу, 
основну та заключну частини заняття, що представлено в таблиці 1.  

Таблиця 1 
Додатковий навчальний матеріал для проведення педагогічного 

експерименту  
№ 
з.п. 

Зміст навчального матеріалу Наванта-
ження 

Розподіл 
навчального 
матеріалу в 

межах 
річного 

макроциклу 
1. Акробатичні вправи.  

Групування, стійки на лопатках, передпліччях і руках, 
перекиди уперед, назад, Переворот колесом. «Міст». 
Різновиди баскетбольних падінь, які поєднувались з 
вище наведеними та імітаційними вправами.  

Мале Загально- 
підготовчий 

етап 

2. Стрибкові вправи. 
Стрибки з різних вихідних положень, з просуванням 
вперед, з обертами. Різновиди стрибків з 

Велике Загально- 
підготовчий 

етап 
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впливом  використання спеціально-підготовчих вправ", Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 197-220, doi:10.15391/snsv.2021-
3.009 

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК 

140 

використанням гімнастичного містка. Стрибкові 
вправи із завданнями (асиметрична робота рук та ніг). 
 

3. Вправи з використанням гімнастичного батуту. 
Ходьба, заняття різних вихідних положень та їх 
сполучення, невеликі стрибки по всій площині 
батуту, темпові підскоки з поступовим підвищенням 
висоти зльоту, після виконання різних за висотою 
стрибків за завданням. Комплекси з вище наведених 
вправ. 

Середнє Загально- 
підготовчий 

етап 

4. Модифіковані рухливі ігри. 
Модіфіковані рухливі ігри та естафети.  

Середнє Загально- 
підготовчий 

етап 
Впродовж 4 місяців тренувальний процес експериментальної групи 

було доповнено спеціально підібраними вправами, спрямованими на 
розвиток різних видів координації. Процес фізичної підготовки 
ускладнювався різноманітними стрибковими рухами, перекидами, 
перевертами, стійками, які виконувались як в основний, так і в зворотній бік, 
а також різноманітними вправами на батуті. Підбір навчального матеріалу 
було спрямовано на накопичення рухових навичок та розвитку спроможності 
до засвоєння та варіативного застосування техніки гри. Вправи на батуті 
спряли розвитку спеціальної стрибкової спритності. Тренувальний мікроцикл 
експериментальної групи представлено в таблиці 2. 

Таблиця 2 
Тренувальний тижневий цикл занять для груп початкової 

підготовки другого року навчання на загальнопідготовчому етапі 
День 

заняття 
№ 

заняття 
 

Переважна спрямованість 
Дозування 

(хв.) 
Наванта-

ження 
Пн 1 Удосконалення індивідуальної технічної 

майстерності, різновиди передач. 
Розвиток спеціальної гнучкості, 
акробатичні вправи. Рухлива гра.  

90 Мале 

Ср. 2 Удосконалення швидкісно – силових 
якостей та спеціальної спритності, вправи 
на гімнастичному батуті. 

90 Середнє 

Пн. 3 Удосконалення індивідуальної технічної 
майстерності, різновиди кидків. Розвиток 
спеціальної гнучкості, акробатичні 
вправи. Рухлива гра. 

90 Мале 

Сб. 4 Удосконалення індивідуальної технічної 
майстерності, різновиди передач. 
Розвиток швидкісно – силових якостей, 
стрибкові вправи. Естафети. 

90 Середнє 

Горчанюк, Ю., Мерзлікін, М., Ляхова, Т. (2021), "Динаміка показників координаційних здібностей баскетболістів груп початкової підготовки під 
впливом  використання спеціально-підготовчих вправ", Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 197-220, doi:10.15391/snsv.2021-
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використанням гімнастичного містка. Стрибкові 
вправи із завданнями (асиметрична робота рук та ніг). 
 

3. Вправи з використанням гімнастичного батуту. 
Ходьба, заняття різних вихідних положень та їх 
сполучення, невеликі стрибки по всій площині 
батуту, темпові підскоки з поступовим підвищенням 
висоти зльоту, після виконання різних за висотою 
стрибків за завданням. Комплекси з вище наведених 
вправ. 

Середнє Загально- 
підготовчий 

етап 

4. Модифіковані рухливі ігри. 
Модіфіковані рухливі ігри та естафети.  

Середнє Загально- 
підготовчий 

етап 
Впродовж 4 місяців тренувальний процес експериментальної групи 

було доповнено спеціально підібраними вправами, спрямованими на 
розвиток різних видів координації. Процес фізичної підготовки 
ускладнювався різноманітними стрибковими рухами, перекидами, 
перевертами, стійками, які виконувались як в основний, так і в зворотній бік, 
а також різноманітними вправами на батуті. Підбір навчального матеріалу 
було спрямовано на накопичення рухових навичок та розвитку спроможності 
до засвоєння та варіативного застосування техніки гри. Вправи на батуті 
спряли розвитку спеціальної стрибкової спритності. Тренувальний мікроцикл 
експериментальної групи представлено в таблиці 2. 

Таблиця 2 
Тренувальний тижневий цикл занять для груп початкової 

підготовки другого року навчання на загальнопідготовчому етапі 
День 

заняття 
№ 

заняття 
 

Переважна спрямованість 
Дозування 

(хв.) 
Наванта-

ження 
Пн 1 Удосконалення індивідуальної технічної 

майстерності, різновиди передач. 
Розвиток спеціальної гнучкості, 
акробатичні вправи. Рухлива гра.  

90 Мале 

Ср. 2 Удосконалення швидкісно – силових 
якостей та спеціальної спритності, вправи 
на гімнастичному батуті. 

90 Середнє 

Пн. 3 Удосконалення індивідуальної технічної 
майстерності, різновиди кидків. Розвиток 
спеціальної гнучкості, акробатичні 
вправи. Рухлива гра. 

90 Мале 

Сб. 4 Удосконалення індивідуальної технічної 
майстерності, різновиди передач. 
Розвиток швидкісно – силових якостей, 
стрибкові вправи. Естафети. 

90 Середнє 

Горчанюк, Ю., Мерзлікін, М., Ляхова, Т. (2021), "Динаміка показників координаційних здібностей баскетболістів груп початкової підготовки під 
впливом  використання спеціально-підготовчих вправ", Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 197-220, doi:10.15391/snsv.2021-
3.009 

Таблиця 2
Тренувальний тижневий цикл занять для груп початкової підготовки  

другого року навчання на загальнопідготовчому етапі

Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 60-67, 
doi:10.15391/snsv.2021-3.009

Горчанюк, Ю., Мерзлікін, М., Ляхова, Т. (2021), «Динаміка показни-
ків координаційних здібностей баскетболістів груп початкової під-
готовки під впливом використання спеціально-підготовчих вправ»
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Результати тестування координаційних здібностей баскетболістів 

експериментальної та контрольної груп після впровадження в навчально-

тренувальний процес спеціально-підготовчих вправ представлені в таблиці 3. 

Таблиця 3 
Показники координаційних здібностей баскетболістів контрольної та 

експериментальної груп після проведення педагогічного експерименту 
(n=40) 

Рухові тести  

КГ 
після 

експерименту 
(n=20) 

ЕГ 
після 

експерименту 
(n=20) 

t р 

 mХ      
Контроль здібності оцінки і регуляції просторово - часових та динамічних 

параметрів рухів 
Човниковий біг 3х10 м з оббіганням 
набивних м’ячів (с) 

 
9,71±0,42 

 
9,31±0,62 

 
0,53 >0,05 

Човниковий біг 4х ,14 м з веденням 
баскетбольного м’яча (с) 

20,01±1,36 18,47±0,85 0,96 >0,05 

Стрибки на розмітку (см) 9,21±0,91 6,71±0,81 2,08 <0,05 
Передача баскетбольного  
м’яча на швидкість і точність (с) 

29,41±2,11 26,43±1,01 1,27 >0,05 

Тест для оцінки балістичної 
координації рухів (см) 

1,01±0,43 2,26±0,42 2,08 <0,05 

Оцінка відчуття часу 
Помилка бігу на місці у середньому 
темпі (5 с)  

1,41±0,42 0,92±0,51 0,74 >0,05 

Помилка бігу на місці у середньому 
темпі (10 с) 

1,76±0,51 1,43±0,45 0,49 >0,05 

Оцінка точності м’язових зусиль 
Помилка відтворення 
максимального зусилля (100 % від 
максимуму), права рука (кг) 

5,76±1,72 5,54±1,43 0,10 >0,05 

Помилка відтворення 
максимального зусилля (100 % від 
максимуму) ліва рука (кг) 

4,43±1,02 4,23±1,51 0,11 >0,05 

Помилка відтворення 
максимального зусилля (50 % від 
максимуму) права рука (кг) 

3,52±1,21 3,13±1,02 0,25 >0,05 

Помилка відтворення 
максимального зусилля (50 % від 
максимуму) ліва рука (кг) 

3,16±0,91 3,24±1,62 0,04 >0,05 

Контроль здібностей орієнтування у просторі 
Кидки м’яча у ціль, стоячи до неї 
спиною (бали) 

7,74±1,33 
 

8,46±0,92 
 

0,45 >0,05 

Помилка відтворення кутових рухів 
у плечових суглобах (45 0) 

8,51±0,92 
 

5,12±1,21 
 

2,23 <0,05 

Помилка відтворення кутових рухів 8,11±1,12        4,91±0,92 2,21 <0,05 

Горчанюк, Ю., Мерзлікін, М., Ляхова, Т. (2021), "Динаміка показників координаційних здібностей баскетболістів груп початкової підготовки під 
впливом  використання спеціально-підготовчих вправ", Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 197-220, doi:10.15391/snsv.2021-
3.009 
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у плечових суглобах (90 0)   
Помилка відтворення кутових рухів 
у кульшових суглобах (45 0) 

7,45±1,34 
 

         6,76±1,73 
 

0,32 >0,05 

Помилка відтворення кутових рухів 
у кульшових суглобах (90 0) 

9,43±1,12 
 

         9,04±1,73 
 

0,19 >0,05 

Контроль стійкості рівноваги (статичної та динамічної) 
Статична рівновага за методикою 
Бондаревського (з відкритими 
очима)(с) 

 
22,47±2,01 

 

         
       30,84±2,13 

 

 
2,86 

 
<0,01 

Динамічна рівновага при виконанні 
поворотів на гімнастичній лаві (с) 

 
9,78±1,12 

 

 
7,14±0,62 

 

 
2,08 

 
<0,05 

Контроль відчуття ритму 
Різниця  спринту у заданому ритмі 
(с) 

1,64±0,72 
 

     1,45±0,43 
 

0,23 >0,05 

Показники  здатності до довільного розслаблення м язів 
Здатність до довільного 
розслаблення м’язів (бали) 

3,71±0,33 
 

3,91±0,21 
 

0,51 >0,05 

Контроль координованості рухів 
Комплексний контроль 
координованості рухів, оцінка 
результатів тесту «десять вісімок» 

 
14,34±1,83 

 

 
11,34 ±1,41 

 
1,30 >0,05 

Отримані результати координаційних здібностей контрольної та 

експериментальної груп після проведення педагогічного експерименту в 

тестуванні контролю здібності оцінки і регуляції просторово-часових та 

динамічних параметрів рухів, стрибків на розмітку та тесту для оцінки 

балістичної координації рухів, помилки відтворення кутових рухів у 

плечових суглобах (450), помилки відтворення кутових рухів у плечових 

суглобах (900), показників статичної та динамічної рівноваги показили 

достовірні розбіжності між результатами двох груп, і ці розбіжності суттєві 

та статистично достовірні (р<0,05) (табл.3). 

Між результатами тестування інших показників достовірних 

розбіжностей визначено не було (р>0,05). 

Висновки / Дискусія 

Аналізуючи динаміку показників координаційних здібностей 

контрольної та експериментальної груп після проведення педагогічного 

експерименту встановлено, що вони покращились, і склали наступне: 

показники човникового бігу 3х10 м з оббіганням набивних м’ячів (с) – в 

контрольній групі покращились на 7%, в експериментальній -  на 9% (t=0,53; 

Горчанюк, Ю., Мерзлікін, М., Ляхова, Т. (2021), "Динаміка показників координаційних здібностей баскетболістів груп початкової підготовки під 
впливом  використання спеціально-підготовчих вправ", Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 197-220, doi:10.15391/snsv.2021-
3.009 

Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 60-67, 
doi:10.15391/snsv.2021-3.009

Горчанюк, Ю., Мерзлікін, М., Ляхова, Т. (2021), «Динаміка показни-
ків координаційних здібностей баскетболістів груп початкової під-
готовки під впливом використання спеціально-підготовчих вправ»
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у плечових суглобах (90 0)   
Помилка відтворення кутових рухів 
у кульшових суглобах (45 0) 

7,45±1,34 
 

         6,76±1,73 
 

0,32 >0,05 

Помилка відтворення кутових рухів 
у кульшових суглобах (90 0) 

9,43±1,12 
 

         9,04±1,73 
 

0,19 >0,05 

Контроль стійкості рівноваги (статичної та динамічної) 
Статична рівновага за методикою 
Бондаревського (з відкритими 
очима)(с) 

 
22,47±2,01 

 

         
       30,84±2,13 

 

 
2,86 

 
<0,01 

Динамічна рівновага при виконанні 
поворотів на гімнастичній лаві (с) 

 
9,78±1,12 

 

 
7,14±0,62 

 

 
2,08 

 
<0,05 

Контроль відчуття ритму 
Різниця  спринту у заданому ритмі 
(с) 

1,64±0,72 
 

     1,45±0,43 
 

0,23 >0,05 

Показники  здатності до довільного розслаблення м язів 
Здатність до довільного 
розслаблення м’язів (бали) 

3,71±0,33 
 

3,91±0,21 
 

0,51 >0,05 

Контроль координованості рухів 
Комплексний контроль 
координованості рухів, оцінка 
результатів тесту «десять вісімок» 

 
14,34±1,83 

 

 
11,34 ±1,41 

 
1,30 >0,05 

Отримані результати координаційних здібностей контрольної та 

експериментальної груп після проведення педагогічного експерименту в 

тестуванні контролю здібності оцінки і регуляції просторово-часових та 

динамічних параметрів рухів, стрибків на розмітку та тесту для оцінки 

балістичної координації рухів, помилки відтворення кутових рухів у 

плечових суглобах (450), помилки відтворення кутових рухів у плечових 

суглобах (900), показників статичної та динамічної рівноваги показили 

достовірні розбіжності між результатами двох груп, і ці розбіжності суттєві 

та статистично достовірні (р<0,05) (табл.3). 

Між результатами тестування інших показників достовірних 

розбіжностей визначено не було (р>0,05). 

Висновки / Дискусія 

Аналізуючи динаміку показників координаційних здібностей 

контрольної та експериментальної груп після проведення педагогічного 

експерименту встановлено, що вони покращились, і склали наступне: 

показники човникового бігу 3х10 м з оббіганням набивних м’ячів (с) – в 

контрольній групі покращились на 7%, в експериментальній -  на 9% (t=0,53; 

Горчанюк, Ю., Мерзлікін, М., Ляхова, Т. (2021), "Динаміка показників координаційних здібностей баскетболістів груп початкової підготовки під 
впливом  використання спеціально-підготовчих вправ", Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 197-220, doi:10.15391/snsv.2021-
3.009 

на розмітку змінились в бік покращення у відсотковому 
співвідношенні – у контрольній групі на 3%, в експери-
ментальній  – на 43% (t=2,08; р<0,05); зміни результа-
тів передачі баскетбольного м’яча на швидкість і точ-
ність було зафіксовано на відмітці – у контрольній групі 
14%, в експериментальній  – на 18% (t=1,27; р>0,05); 
порівнюючи тестування оцінки балістичної координа-
ції рухів, встановлено двократне превалювання по-
казників експериментальної групи над результатами 
контрольної; результати тестування бігу на місці у се-
редньому темпі 5 с – в контрольній групі змінились на 
22%, в експериментальній – на 56% (t=2,08; р<0,05); 
динаміка показників бігу на місці у середньому темпі 
10 с була аналогічною – в контрольній групі відбулися 
зміни на 18%, в експериментальній – на 27% (t=0,74; 
р>0,05); зміни помилки відтворення максимального 
зусилля (100 % від максимуму) правої руки після екс-
перименту – в контрольній групі встановили 3%, в екс-
периментальній – результат повторився (3%) (t=0,10; 
р>0,05); динаміка показників помилки відтворення 
максимального зусилля (100 % від максимуму) лівої 
руки – в контрольній групі склала – 2%, в експеримен-
тальній – 5% (t=0,11; р>0,05); зміни помилки відтво-
рення максимального зусилля (50 % від максимуму) 
правої та лівої руки – в контрольній групі склали 11% та 
6%, в експериментальній групі цей показник склав 5% 
та 16%, (t=0,25; р>0,05) та (t=0,04; р>0,05) відповідно.

Аналіз показників контролю здібностей орієнтуван-
ня у просторі за показниками кидків м’яча у ціль, стоя-
чи до неї спиною, свідчить, що в контрольній групі вони 
склали 4%, в експериментальній 15% (t=0,45; р>0,05); у 
відтворенні кутових рухів у плечових суглобах (450) по-
милка зменшилась – в контрольній групі на 8%, в екс-
периментальній на 42% (t=2,23; р<0,05); аналогічна тен-
денція спостерігалася в тестуванні помилки відтворення 
кутових рухів у плечових суглобах (900). Так, у контроль-
ній групі ці зміни склали 16%, в експериментальній 43% 
(t=2,21; р<0,05); відтворення кутових рухів у кульшових 

суглобах (450) учасникам тестування вдалося поліп-
шити, в контрольній групі на 9%, в експериментальній 
– на 13% (t=0,32; р>0,05); при відтворенні кутових ру-
хів у кульшових суглобах (900) помилка зменшилась – в 
контрольній групі на 5%, в експериментальній – на 7% 
(t=0,19; р>0,05); покращення показників статичної рів-
новаги за методикою Бондаревського – в контрольній 
групі склало 6%, в експериментальній – 14% (t=2,86; 
р<0,01); динамічна рівновага при виконанні поворотів 
на гімнастичній лаві змінилась – в контрольній групі на 
4%, в експериментальній – на 18% (t=2,08; р<0,05); змі-
ни показників спринту у заданому ритмі встановили – в 
контрольній групі 6%, в експериментальній  – 7% (t=0,23; 
р>0,05); здатність до довільного розслаблення м’язів 
покращилась – в контрольній і  експериментальній групі 
на 3% (t=0,51; р>0,05); результати контролю координо-
ваності рухів за показниками оцінки тесту «десять вісі-
мок» покращились в контрольній групі на 14%, в експе-
риментальній  – на 31% (t=1, 30; р>0,05). 

Аналіз літературних джерел свідчить про те, що дана 
проблема не є новою. Впровадження в навчально-тре-
нувальний процес волейболістів-початківців спеціаль-
но-підібраних комплексів вправ на координаційній дра-
бині сприяло як покращенню показників координаційних 
здібностей, так і опосередковано вплинуло на результа-
ти фізичної підготовленості учнів-спортсменів [4].

За результатами, отриманими О.О. Биковою, комп-
лексами спеціально-підібраних вправ було покращено 
показники координованості гандболістів груп базової 
підготовки [3]. 

Таким чином, проведений аналіз статистично-
го матеріалу встановив, що досліджувані показники 
контролю здібності оцінки і регуляції просторово–ча-
сових та динамічних параметрів рухів, здібності орі-
єнтування у просторі, стійкості статичної та динаміч-
ної рівноваги, контролю відчуття ритму, здатності до 
довільного розслаблення м’язів та контролю коорди-
нованості рухів після впровадження в навчально–тре-
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нувальний процес юних баскетболістів комплексів 
вправ складнокоординаційної спрямованості покра-
щились, і за показниками тестування стрибків на роз-
мітку, тесту для оцінки балістичної координації рухів, 
помилки відтворення кутових рухів у плечових сугло-
бах (450 та 900), результати експериментальної групи 
превалюють над такими контрольної. 

Порівнюючи отримані показники після педагогічно-
го експерименту з результатами Л.П. Сергієнко вста-
новлено їх покращення.

Перспективи подальших досліджень. У перспек-
тиві в даному напрямку цікавим є визначення впливу 
системи спеціальних складнокоординаційних вправ на 
показники фізичної підготовленості юних баскетболістів.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що відсутній конфлікт інтересів, який може 
сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті. 
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від державної, 
громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Юрий Горчанюк, Максим Мерзликин, Тамара Ляхова. Динамика показателей координационных спо-
собностей баскетболистов групп начальной подготовки под влиянием использования специально- подготовительных 
упражнений. Цель: определение степени влияния специально-подготовительных упражнений на показатели координационных 
способностей баскетболистов групп начальной подготовки. Материал и методы: в исследовании принимали участие 40 
спортсменов в возрасте 9 – 11 лет, обучающихся в группах начальной подготовки второго года обучения ДЮСШ № 7 города 
Харькова (контрольная группа 20 спортсменов, экспериментальная группа 20 спортсменов). Для установления показателей 
координационной подготовленности юных баскетболистов использовались стандартные тестовые упражнения, предложенные 
Л.П. Сергиенко [13]. Результаты: использовались в учебно-тренировочном процессе экспериментальной группы специально-
подготовительные упражнения: различные прыжки и акробатические упражнения, а также комплексы упражнений на батуте. 
Данная методика положительно повлияла на показатели координационных способностей баскетболистов группы начальной по-
дготовки, и между результатами до и после педагогического эксперимента было установлено достоверные различия (р <0,05). 
Выводы: установлено положительную динамику показателей координационных способностей экспериментальной группы по-
сле проведения педагогического эксперимента. Так, в тестировании контроля оценки и регуляции пространственно-временных 
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и динамических параметров движений улучшение результатов в процентном соотношении составило от 9% до 43%, в тестиро-
вании оценки ощущение времени прирост результатов колебался от 27% до 56%, улучшение данных оценки точности мышечных 
усилий составило от 3% до 16%, динамика показателей контроля способностей ориентирования в пространстве составила от 
7% до 43%, результаты контроля устойчивости статического и динамического равновесия после педагогического эксперимента 
улучшились с 14% до 18%, показатели чувства ритма изменились на 7%, показатели контроля способности к произвольному 
расслаблению мышц улучшились на 3%, результаты контроля координированности движений были увеличены на 31% (р <0,05).

Ключевые слова: спортсмены-баскетболисты, координационные способности, специально подобранные комплексы 
акробатических упражнений, упражнения на батуте.

Abstract. Yuri Gorchanyuk, Maxim Merzlikin, Tamara Lyakhova. Dynamics of indicators of coordination abilities of 
basketball players of groups of initial training under the influence of the use of special preparatory exercises. Purpose: to 
determine the degree of influence of special preparatory exercises on indicators of coordination abilities of basketball players of initial 
preparation groups. Material and methods: the study involved 40 athletes aged 9 – 11 years, that are part of initial training groups of 
the second year of study in the sports school № 7 in Kharkiv (control group 20 athletes, experimental group 20 athletes). To establish 
the indicators of coordination readiness of young basketball players, the standard test exercises proposed by L.P. Sergienko [13] were 
used. Results: in the training process of the experimental group of special – preparatory exercises were used: various jumps and 
acrobatic exercises, as well as sets of exercises on a trampoline. This technique had a positive effect on the coordination abilities of 
basketball players in the initial training group, and significant differences were found between the results before and after the pedagogical 
experiment (p < 0,05). Conclusions: the positive dynamics of coordination abilities indicators of the experimental group is established 
after the pedagogical experiment. Thus, in testing the control of evaluation and regulation of spatio-temporal and dynamic parameters 
of movements, the improvement of results in percentage was from 9% to 43%, in testing the evaluation of sense of time the increase 
in results ranged from 27% to 56%, improvement of muscle accuracy efforts ranged from 3% to 16%, the dynamics of indicators of 
control of spatial orientation was from 7% to 43%, the results of control of stability of static and dynamic balance after the pedagogical 
experiment improved from 14% to 18%, indicators of sense of rhythm changed by 7%, indicators of control of the ability to arbitrarily 
relax muscles improved by 3%, the results of control of coordination of movements were increased by 31% (p> 0.05).

Keywords: basketball athletes, coordination abilities, specially selected sets of acrobatic exercises, trampoline exercises.
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